Question de grammaire – Montaigne, « Des Coches », « En naviguant (…) cannibales »

Donnez les temps et les modes des verbes pour la dernière phrase du texte : « Mais toujours est-il que ni en ce lieu ni en plusieurs autres, où les espagnols ne trouvèrent pas les marchandises qu’ils cherchaient, ils ne firent d’arrêt ni d’entreprise geurrière, quelque autre avantage qu’il y eût : témoin mes cannibales ». 

Il existe en langue française 4 modes personnels des verbes : l’indicatif, l’impératif, le subjonctif et le conditionnel. 
Dans cette phrase, on relève 5 verbes conjugués. 
Le premier est le verbe « être » conjugué au présent de l’indicatif et à la troisième personne du singulier : « est ». Cette P3 est impersonnelle car il s’agit d’une tournure neutre, « il est ». 
Le deuxième verbe conjugué est le verbe « trouver » au passé simple de l’indicatif et à la troisième personne du pluriel ; le sujet est « les espagnols ». 
Le troisième verbe conjugué est le verbe « chercher » à l’imparfait de l’indicatif et à la troisième personne du pluriel ; il s’agit du même sujet que le verbe précédent, ici repris par le pronom personnel sujet « ils ». 
Le quatrième verbe conjugué est le verbe « faire » au passé simple de l’indicatif et à la troisième personne du pluriel, indiquée là encore par le pronom personnel sujet « ils » et désignant toujours les espagnols. 
Le cinquième verbe conjugué est le verbe « avoir » à l’imparfait du subjonctif et à la troisième personne du singulier ; il s’agit, comme pour le premier verbe conjugué, d’un « il » impersonnel car d’une tournure neutre « il y eût ». 
[bookmark: _GoBack]Nous avons donc dans cet extrait deux modes personnels du verbe différents, l’indicatif et le subjonctif, ainsi que 3 temps différents, le présent, le passé simple et l’imparfait. 


