
SIEC/DEC
(Adresse)


(Adresse personnelle)

A (ville), le (date)


Monsieur le Directeur,

Je me permets de m’adresser à vous suite à la parution des résultats des épreuves anticipées de français/du Grand Oral du baccalauréat. 
Mon fils/ma fille, (Prénom et nom), élève de Première/Terminale générale, enregistré sous le numéro de candidat (numéro de candidat), a présenté son épreuve écrite le (date de l’épreuve écrite) à (heure) au lycée (nom du centre d’examen) et/ou son épreuve orale le (acte de l’épreuve orale) à (heure) au lycée (nom du centre d’interrogation orale), avec le jury n°(numéro du jury s’il est connu). 
Mon fils/ma fille a obtenu la note de (note écrite) à l’écrit et de (note orale) à l’oral. 
Or ces résultats diffèrent de beaucoup avec les résultats obtenus durant l’année, où sa moyenne annuelle dans cette matière était de (moyenne annuelle) pour des moyennes trimestrielles de (moyennes du premier, du deuxième, du troisième trimestre). Par ailleurs, mon fils/ma fille avait obtenu au bac blanc, avec un examinateur différent de son professeur de l’année, les notes de (note du bac blanc écrit) à l’écrit et/ou (note du bac blanc oral) à l’oral. 
Je vous exprime donc mon incompréhension.
Le site du SIEC/de la DEC indique que la cohérence des résultats des candidats avec leur livret scolaire est vérifiée. Il ne semble pas que cela ait été le cas pour mon fils/ma fille lors de cette session. 
Je souhaite donc, en plus de la communication de la copie de mon fils/ma fille et/ou du bordereau de son oral, demander un recours gracieux auprès du SIEC pour corriger les conséquences dommageables de cette irrégularité. 
Je vous prie, Monsieur le Directeur, d’agréer mes salutations respectueuses,

Mme (nom et prénom)


Copie au chef d’établissement de mon fils/ma fille, M./Mme (nom du chef d’établissement)

